ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа технологической подготовки обучающихся 10 – 11 классов общеобразовательных учреждений города Воркуты составлена на основе федерального компо​нента государственного стандарта основного общего образования (БУП 2004).
Данная программа позволяет всем участникам образова​тельного процесса получить представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета, конкретизирует содержание предметных тем образова​тельного стандарта, дает распределение учебных часов по разделам курса и последовательность изучения тем и разделов учебного предмета с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса. 
Общая характеристика учебного предмета

Программа составлена с учетом общеобразовательной подготовки учащихся, трудовой и технологической деятельности, полученных учащимися при обучении в основной школе. 

Программа технологической подготовки дает учащимся возможность приобретать и совершенствовать умения, применять знания основ наук в практической деятельности по выбранному направлению специальной технологической подготовки. 

Основным предназначением технологического обучения образовательной области «Технология» в Центре является: продолжение формирования культуры труда школьника; развитие системы технологических знаний и трудовых умений; воспитание трудовых, гражданских и патриотических качеств его личности; уточнение профессиональных и жизненных планов в условиях рынка труда. Основной принцип специальной технологической подготовки  – обучение в процессе конкретной практической деятельности, учитывающей познавательные потребности школьников, позволяет учащимся приобрести профессиональные знания и умения по выбранному ими направлению трудовой деятельности. 

Программа технологической подготовки учащихся включает в себя две составляющие: общетехнологическую и специальную технологическую. 

Общетехнологическая подготовка осуществляется интегрировано со специальной технологической подготовкой - в сфере профессиональной деятельности, предлагаемой учащимся в Центре. Содержание общетехнологической подготовки включает основные компоненты содержания программы для базового уровня, практическая деятельность учащихся при освоении общетехнологической составляющей связана с соответствующими сферами или профилями трудовой деятельности.

Специальная технологическая подготовка осуществляется по выбору учащихся в направлении трудовой деятельности в сфере сервиса, включает в себя профессиональную подготовку: обслуживание и ремонт радиоаппаратуры.  


Основными задачами технологической подготовки являются:
· формирование у обучающихся совокупности социальных, правовых  и профессиональных компетенций, необходимых специалистам, работающим в данных отраслях;
· формирование знаний и умений, навыков по профессиям на заявленный квалификационный разряд;
· развитие мотивируемой потребности в получении начального и среднего профессионального образования;
· оказание практико-ориентированной помощи обучающим​ся в профессиональном самоопределении,   выборе пути продол​жения профессионального образования.
При разработке тематического содержания программы специальной технологической подготовки учащихся Центра использовались следующие нор​мативные документы:
-
Общероссийский   классификатор   профессий    рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов ОК 016-94;
- Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих (ЕТКС), с дополнениями и изменениями к ОК 016-94 и ЕТКС, утвержденный постановлениями Минтруда Рос​сии в 1992-2004 гг.;
-
Квалификационный справочник должностей руководите​лей, специалистов и других служащих (Минтруд России, 2002 г.);
-
Государственный образовательный стандарт начального профессионального   образования.   ОСТ 9 ПО 02.1.9-2002;
-
Перечень профессий рабочих и долж​ностей служащих для профессиональной подготовки учащихся общеобразовательных учре​ждений, рекомендованным письмом Министерства образования РФ № 511/13 - 13 от 21.05.2001г.
- Перечень    профессий    (специальностей),    по    которым осуществляется профессиональная подготовка в общеобразовательных учреждениях (письмо Минобрнауки России от 21 июня 2006 г. №03-1508);

- Примерная программа профессиональной подготовки обучающихся 10-11 классов общеобразовательных учреждений, одобренная Решением Ученого Совета ИРПО (Протокол № 5 08.10.2006) и решением заседания Центра профессиональных и образовательных стандартов ФИРО;
-
Типовое положение о межшкольном учебном комбинате (постановление Правительства РФ от 30.12.1999 № 1437 с изме​нениями от 23.12.2002, 01.02.2005).
Специальная технологическая и профессиональная подготовка учащихся проводится в учебно-производственных мастерских Центра, имеющего соответствующую лицензию на право ведения данной образовательной деятельности.

Специальное  технологическое обучение в Центре строится на основе освоения конкретных процессов преобразования и использования материалов, энергии, информации, объектов природной и социальной среды, содержанием программы предусматривается изучение материала по следующим сквозным образовательным линиям:

· культура и эстетика труда;
· получение, обработка, хранение и использование информации;
· творческая, проектная деятельность;
· знакомство с миром профессий, выбор жизненных, профессиональных планов;
· влияние технологических процессов на окружающую среду и здоровье человека;
· перспективы и социальные последствия развития технологии и техники.

Исходя из необходимости учета образовательных потребностей личности современного выпускника Центра, его семьи и общества, достижений педагогической науки, конкретный учебный материал отобран с учетом следующих положений:

• распространенность изучаемых технологий в сфере производства и сервиса, и отражение в них современных научно-технических достижений; 

• возможность освоения содержания на основе включения учащихся в разнообразные виды технологической деятельности, имеющих практическую направленность;

• выбор объектов созидательной и преобразовательной деятельности на основе изучения общественных, групповых или индивидуальных потребностей;

• возможность реализации общетрудовой, политехнической и практической направленности обучения, наглядного представления методов и средств осуществления технологических процессов; 

• возможность познавательного, интеллектуального, творческого, духовно-нравственного, эстетического и физического развития учащихся.

Каждый раздел программы технологической подготовки включает в себя основные теоретические сведения и производственное (практическое) обучение в процессе конкретной практической деятельности (выбранной учащимися профессии).  

   Основными методами обучения являются упражнения, решение прикладных задач, моделирование и конструирование, практические и лабораторно-практические работы. 

Интегративный характер содержания технологического обучения построен на основе использования межпредметных связей: связи с математикой, физикой, современных технологий. При проведении занятий активно используются современные  технические средства: компьютеры, оргтехника, мультимедийные проекторы, видеозаписи, мультимедиа продукты, ресурсы Интернет.   

Цели технологической подготовки

Программа профильной технологической подготовки в Центре направлена на достижение широкого спектра целей:

· освоение политехнических и специальных технологических знаний; знаний об основных отраслях современного производства и ведущих отраслях производства в стране и регионе; о составляющих маркетинга и менеджмента в деятельности организаций; об использовании методов творческой деятельности для решения технологических задач; о профессиях и специальностях в  основных отраслях производства и сферы услуг; о востребованности специалистов различных профессий на региональном рынке труда; о планировании профессиональной карьеры и путях получения профессий; 
· овладение профессиональными умениями в выбранной сфере технологической деятельности; умениями применять методы индивидуальной и коллективной творческой деятельности при разработке и создании продуктов труда; соотносить свои намерения и возможности с требованиями к специалистам соответствующих профессий; находить и анализировать информацию о востребованности специалистов на региональном рынке труда; определять пути получения профессионального образования, трудоустройства; 

· развитие  качеств личности, значимых для выбранного направления профессиональной деятельности; творческого мышления; способности к самостоятельному поиску и решению практических задач, рационализаторской деятельности;

· воспитание инициативности и творческого подхода к трудовой деятельности; трудовой и технологической дисциплины, ответственного отношения к процессу и результатам труда; умения работать в коллективе; культуры поведения на рынке труда и образовательных услуг;
· формирование готовности и способности к продолжению обучения в системе непрерывного профессионального образования; трудоустройству;  успешной самостоятельной деятельности на рынке труда и образовательных услуг, необходимых для быстрой профессиональной адаптации в современном обществе.

Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Россий​ской Федерации отводит на этапе среднего (полного) общего образования 280 часов для  изучения технологии на профильном уровне. 
Данная программа разработана для обучения школьников X - XI классов на 2 года обучения с общим количеством  140 учебных часов (2 часа в неделю): 
10 класс – 70 часов, 11 класс – 70 часов. 

На изучение программы отводится:

общетехнологическая  подготовка – 70  часов, 

специальная технологическая подготовка – 70 часов,

Общеучебные умения, навыки и способы деятельности
Программа технологической подготовки предусматривает формирование у учащихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенции. При этом приоритетными видами общеучебной деятельности для всех направлений образовательной области «Технология» на этапе среднего полного общего образования являются:
· Определение адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов. Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартное применение одного из них.
· Творческое решение учебных и практических задач: умение мотивированно отказываться от образца, искать оригинальные решения; самостоятельное выполнение различных творческих работ; участие в проектной деятельности.
· Приведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов. Отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности.
· Выбор и использование средств коммуникации и знаковых систем (текст, таблица, схема, чертеж, технологическая карта и др.) в соответствии с коммуникативной задачей.
· Использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации, включая Интернет-ресурсы и другие базы данных.
· Владение умениями совместной деятельности: согласование и координация деятельности с другими ее участниками; объективное оценивание своего вклада в решение общих задач коллектива.

· Оценивание своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей.

Результаты обучения
Результаты обучения представлены в Требованиях к уровню подготовки и содержат три компонента: знать/понимать  - перечень необходимых для усвоения каждым учащимся знаний, уметь – владение конкретными навыками практической деятельности, а также компонент, включающий знания и умения, ориентированные на решение разнообразных жизненных задач, а также сформулированы как приобретение знаний, умений и навыков в выбранной сфере профессиональной деятельности, овладение знаниями о влиянии технологий на общественное развитие, о составляющих современного производства товаров и услуг,  структуре организаций, нормировании и оплате труда, спросе на рынке труда; трудовыми и технологическими знаниями и умениями, необходимыми для  проектирования  и создания продуктов труда в соответствии с их предполагаемыми функциональными  и эстетическими свойствами; умениями ориентироваться в мире профессий, оценивать свои профессиональные интересы и склонности к изучаемым видам трудовой деятельности, составлять жизненные и профессиональные планы; формирование культуры труда, уважительного отношения к труду и результатам труда, самостоятельности, ответственного отношения к профессиональному самоопределению; развитие творческих, коммуникативных и организационных способностей, необходимых для последующего профессионального образования и трудовой деятельности. Требования к уровню подготовки обучающихся по специальному курсу и практическому обучению содержат учебные элементы и соответ​ствующие им уровни усвоения по стандарту начального профессионального образования:
1 уровень - узнавание ранее изученных объектов, свойств, процессов в данной про​фессиональной деятельности и выполнение действий с опорой (с подсказкой).

2 уровень - самостоятельное выполнение но памяти типового действия.
3 уровень -   продуктивное действие, т.е. создание алгоритма деятельности в нетипо​вой ситуации на основе изученных ранее типовых действий.

Учебный план отражает объем часов по предметам с учетом консультаций и экзаменов и утвержден региональными органами Министерства образования и директором Центра.
В процессе изучения разделов общетехнологической подготовки учащиеся зна​комятся с основами рыночной экономики и предприниматель​ства, правовыми основами трудовой деятельности, рынком труда и профессии, а также с темами, изучение которых профессионально значимо для овладе​ния современной профессией, с правовыми аспектами информационной дея​тельности, с культурой профессионального общения, охраной труда, санитарией и гигиеной и др. Экономические разделы направлены на форми​рование у обучающихся социальных и правовых компетенций, способствующих социально-профессиональной адаптации к условиям рынка труда.
Содержание специального курса программы направлено на формирование у обучающихся профессиональных знаний и уме​ний в соответствии с требованиями, предъявляемыми к профес​сиональной подготовке. 
Программой предусмотрено практиче​ское обучение, в течение которого обучающиеся овладевают приемами и навыками выбранной профессиональной деятельности под  руководством преподавателя и само​стоятельно.
Закрепление полученных знаний осуществляется в процессе выполнения практических работ, содержание кото​рых разрабатывается преподавателем.
Каждое практическое занятие обязательно сопровождается вводным инструктажем по безопасности труда.
Количество учебных часов в неделю и их распределение на спецпредметы приведено в планировании часов.
Важным методом технологической подготовки учащихся является использование межпредметных связей. Суть этого метода заключается в том, что во многих предметах общеобразовательной школы изучаются различные технологические про​цессы, которые должны использоваться при профессиональной подготовке учащихся по данной специальности. Это способствует облегчению усвоения материала, углубляет и рас​ширяет знания учащихся.
Программы спецпредметов и практического (производственного) обучения разработаны с учетом ма​териально-технической оснащенности классов, мастерских и специфики проведения заня​тий в Центре.
Для всестороннего контроля умений и навыков учащихся проводится промежуточный и итоговый контроль по всем изученным учебным разделам в форме зачетно - практической работы, по полугодиям, за I и II курс и итоговый контроль по предмету.
Практическое обучение проходит в специально оборудованных  кабинетах производственного обучения. Кабинеты оснащены компьютерной и офисной техникой, макетами, дидактическими материалами и наглядными пособиями.
Практические занятия обязательно сопровождаются вводным инструктажем по безопасности труда, санитарии и личной гигиены, противопожарных мероприя​тий.
К самостоятельному выполнению практических работ учащиеся допускаются только после сдачи зачета по безопасности труда. 
В конце обучения проводится квалификационный экзамен по предмету. К концу обучения каждый учащийся должен уметь самостоятельно выполнять все работы, предусмотренные квалификационной характеристикой.
При успешной сдаче экзаменов учащимся выдаются свидетельства установленного Центром образца, и присваивается соответствующая квалификация по профессии.
Требования к уровню профильной составляющей специальной технологической подготовки определяются содержанием соответствующих разделов ЕТКС на начальный квалификационный разряд, без учета нормативов времени на выполнение работ. Основными параметрами, проверяемыми при оценке качества профессиональной подготовки школьников являются содержательные элементы деятельности, указанные в квалификационной характеристике по профессии (специальности).

Учащимся освоившим программу в полном объеме по курсу обучения предмета «Технология», выдается справка установленного образца Центра с указанием объемов полученных профессиональных знаний и умений для дальнейшего освоения профессии в учреждениях начального профессионального образования или учреждений службы занятости по сокра​щенным программам.
